



促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展》。

文章强调，社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排，发挥着民生保障安全网、收入分配调节器、经济运行减震器的作用，是治国安邦的大问题。要加大再分配力度，强化互助共济功能，把更多人纳入社会保障体系，为广大人民群众提供更可靠更充分的保障，不断满足人民群众多层次多样化需求，完善覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系，进一步织密社会保障安全网，促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展。

文章指出，我们党历来高度重视民生改善和社会保障。党的十八大以来，党中央把社会保障体系建设摆上更加突出的位置，推动我国社会保障体系建设进入快车道。目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内，功能完备的社会保障体系基本建成。我们坚持发挥中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势，坚持人民至上、共同富裕，坚持制度引领，坚持与时俱进，坚持实事求是，成功建设了具有鲜明中国特色的社会保障体系。要坚持和发展这些成功经验，不断总结，不断前进。

(下转第二版)

“探索试验蹚出来一条路子”

——记习近平总书记赴海南考察调研

人民日报记者 杜尚泽 赵鹏 新华社记者 张晓松 朱基钗

自1988年建省办经济特区，全国最大的经济特区走过了34年；自宣布启动海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，至今已有4年光景。海南，因改革开放而生，因改革开放而兴。

“到海南来，不断听到‘4·13’这个词。巧合的是，四年前的今天也在海南，赋予了海南经济特区改革开放新的重大责任和使命。”吹响了改革开放新号角的这一天，正是庆祝海南建省办经济特区30周年大会召开之日。

2022年，当再一次来到海南，蓝图一个个落地，时光里的发展变化令人

感叹。习近平总书记观后感深刻：“海南自由贸易港建设进展明显，整体推进蹄疾步稳、有力有序。”

行走海南，从三亚北纬18度的阳光，到五指山海拔1867米的绿色海洋，再到洋浦经济开发区114.78平方公里涌动的蓝色经济。4年时间，最美的图画，徐徐铺展。

“上世纪80年代在厦门工作期间，开展了厦门市1985—2000年经济社会发展战略研究，提出了发展外向型经济、把厦门建设成具有自由贸易特征的多功能经济特区的设想。我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”

彼时，中国开放的大门刚刚打开。今天，改革开放不断向纵深推进。时与势，将建设自由贸易港的任务交到了海南手中。习近平总书记饱含期待：“由海南来完成这项历史性任务，这也是中国特色社会主义经济特区建设的一个战略安排，不断摸索、大胆试验，现在蹚出来一条路子。”

北纬18度：光和热的故事
“专注做好自己的事，一心一意走自己的路”

10日下午，考察第一站，三亚。

宁远河东侧，地处北纬18度的冲积平原聚满光和热。

“过去这块地打算用于旅游开发，您在2018年讲话要求集聚创新要素，那之后花了很多心思转型发展。”海南省负责同志向习近平总书记汇报。

2019年启动建设，布局南繁科技和深海科技两大板块。在这里，总书记细致端详规划布局：“一个立足温度，一个立足深度。方向选得好。”

一栋栋不起眼的小楼，揭榜挂帅，酝酿着一场静水深流的变革。

习近平总书记走进其中一栋，崖州湾种子实验室。 (下转第三版)

市政府召开常务会议

传达学习《信访工作条例》精神 研究信访维稳 生态环保国家食品安全示范城市创建工作

严汉平主持会议

本报讯(记者 乔建虎)4月15日，市政府召开常务会议，传达学习《信访工作条例》和中央第三生态环境保护督察组督察陕西情况反馈视频会议精神，研究信访维稳生态环保和国家安全示范城市创建工作。市委副书记、市长严汉平主持会议。

会议指出，《信访工作条例》是全面规范信访工作的重要党内法规，对进一步加强新时代信访工作具有重大意义。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于信访工作的重

要指示精神，全面加强《信访工作条例》学习培训和宣传解读，进一步健全完善信访工作责任体系，常态化开展矛盾纠纷排查化解，依法及时就地解决群众合理诉求，扎实推进治理重复信访、化解信访积案专项工作，加快中省交办案件办理，提升网上信访工作水平，依法规范信访秩序，为党的二十大胜利召开营造稳定社会环境。

会议要求，各级各部门要进一步提高政治站位，充分认识国家食品安全示范城市创建的重要性

和必要性。要聚焦群众反映强烈的突出问题，对标创建指标任务体系，加强组织领导，突出工作重点，把握推进节奏，不断健全完善食品安全监管体系，加大食品安全专项治理力度。要强化创建宣传引导和氛围营造，努力形成全社会齐抓共管、协同推进的强大合力，确保创建工作有序推进、取得实效。

会议强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，牢记

“生态环境整体脆弱”的谆谆告诫，强化底线思维、增强系统观念，保持污染防治攻坚战责任不变、力度不减。要扎实推进中央环保督察反馈问题和自查问题整改，全面落实水、大气和土壤污染防治重点领域、关键环节的系统治理举措，加快补齐污染防治短板弱项。要发挥联防联控机制作用，加大环保综合执法力度，全面提升生态环境治理水平，推动全市生态环境质量持续好转，厚植高质量发展靓丽底色。

市六届人大常委会召开第一次主任会议

本报讯(记者 杜音樵)4月15日上午，市人大常委会主任王军军主持召开市六届人大常委会第一次主任会议。市人大常委会副主任黑树林、宋满红、董强、牛永红、张小秋、张世保、张高侠，秘书长任高飞出席会议。

会议听取和审议了市人大常委会2022年工作要点及监督工作计划、立法工作计划、代表工作计划。

王军军强调，今年是党的二十大

召开之年，也是本届市人大常委会依法履职的开局之年，统筹谋划并扎实推进市人大常委会2022年各项重点工作，意义重大、责任重大。市人大常委会全体干部要准确把握新时代人大工作的政治性，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实做到学习领悟再深化、对标贯彻再加强、推动工作再跃升，持续加强理论武装，坚持把党的全面绝对领导贯穿于人大工作的全

过程和各方面。要充分凸显新时代人大工作的全局性，自觉围绕中心服务大局行权履职，充分发挥人民代表大会制度的特点和优势，做好推进地方立法，增强监督刚性，做好决定任免，强化服务保障等方面工作，展现新时代人大工作新担当新作为。要全力发挥新时代人大工作的创造性，增强人大工作生机活力，立足坚实基础，持续探索创新，创新工作理念、制度机制、

载体平台，使人大工作适应经济社会发展新常态和人民群众新期待。要切实增强新时代人大工作的规范性，全面加强“四个机关”建设，建优工作队伍，锤炼过硬作风，完善运行机制，结合实际，统筹推进，不断提高人大工作制度、规范化水平，共同营造人大机关风清气正的良好政治生态，奋力开创新时代人大工作新局面，为扎实迈出延安高质量发展新步伐作出新的贡献。

我市多个单位和个人受到十四运会组委会通报表彰

本报讯(记者 宋伟)4月15日，记者从延安市体育局获悉，十四运会组委会对十四运会和残特奥会筹办过程中涌现出的突出贡献集体、优秀集体、优秀个人予以通报表彰，我市多个单位和个人受到通报表彰。

在此次通报表彰中，我市共受到30个表彰。延安市荣获“十四运会和残特奥会突出贡献集体”；延安

市体育局、延安新区管委会、延安大学、延安市黄陵县政府、共青团延安市委荣获“十四运会和残特奥会优秀集体”；延安市体育局荣获“十四运会最佳赛区”；十四运会乒乓球项目竞赛委员会、摔跤项目竞赛委员会、山地自行车项目竞赛委员会荣获“十四运会优秀项目竞赛委员会”；吴晓明、安媛、曹林安等20人荣获“十四运会和残特奥会优秀个人”。

我市再获“国家卫生城市”称号



“圣地蓝”下的美丽延安

记者 刘阳 摄

本报讯(记者 郑鹏)4月15日，记者了解到，日前省爱卫办在汉中举

办“纪念爱国卫生运动70周年暨第34个爱国卫生月启动仪式”上，颁发了

国家卫生城市奖牌，我市再次荣获“国家卫生城市”称号。吴起县、志丹县也再度蝉联“国家卫生县城”荣誉称号。

据了解，这是我市自2017年成功创建国家卫生城市以来，第一轮顺利通过国家卫生城市复审验收。

近年来，市委、市政府高度重视国家卫生城市创建工作，坚持把卫生创建工作纳入经济社会发展大局，作为为民办实事的重要抓手，努力打造卫生城市的升级版——健康城市，巩固创建成果，提升城市品位，保障群众健康。2017年以来，我市坚持以机构改革促提升、制度建设促提升、创新发展促提升、设施建设促提升、其他创建促提升、专项整治促提升、督查督

导促提升，大力开展巩固工作。基本完成了居民下山工程，完成了过境线建设工程，完成了112个老旧小区改造工程，完成了机场、火车站迁改建设工程。实施了“厕所革命”，10个农贸市场升级改造、公园游园建设、医疗

服务提升项目。结合新冠肺炎疫情防控工作，开展了食品安全、环境卫生、公共场所卫生、建筑工地、污水直排、交通秩序、河道卫生、废物回收8类专项整治。城区空气优良天数339天，6个国考断面水质指数稳步向好，生活垃圾无害化处理率达到100%，生活污水集中处理率达到95.67%，全市经常参加体育锻炼人数达到77万人，占比为34.5%，城区居民健康素养水平达到16.1%。全市实现国家卫生县城全覆盖，国家卫生乡镇达到27个。健康细胞示范建设覆盖了13个县(市、区)。2018年我市健康城市建设摘得健康中国首届标志城市桂冠，入选2020年度全国健康城市建设进步最快城市。

据介绍，下一步，我市将按照新的国家卫生城市标准，进一步加大工作力度，夯实工作责任，强化工作措施，持续巩固和提升国家卫生城市和健康城市建设，努力打造更加宜居、更加美丽、更加健康的城市环境。



建设更加美丽宜居的延安

延媛

“国家卫生城市”是一个城市综合功能和文明程度的重要标志，是一张含金量极高的城市名片。4月15日，延安顺利通过国家卫生城市复审验收，再次荣获“国家卫生城市”称号。这是属于我们这座城市的荣誉，也是我们每一位延安人的骄傲。作为延安人，我们每一个人都有责任、有义务、有担当，为这座城市的荣誉贡献自己的一份力量。

国家卫生城市不是一劳永逸的称号，而是动态管理下的阶段性荣誉。创建国家卫生城市永远在路上，捧得金匾之日，便是迎接“国卫”复审的开始。守护“国卫”荣誉，人人有责。让我们携起手来，同心协力，积极投身这场全民参与的大会战，建设更加美丽、更加宜居、更加健康的延安。



国家安全 人人有责